
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 3/2018 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der Stadt 
Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 18.07.18 , „Rührwerk“ im Zeitareal,  
Industriehof 6, 77933 Lahr 

 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung               Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
CDU: Stadtrat Burger  
  
Freie Wähler: Stadtrat Wagenmann  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Vollmer  
  
FDP: Stadtrat Uffelmann  
  
  
  
Sachkundige Einwohner: Frau  Arand  

Frau  Biedermann  
Herr  Dreyer  
Frau  Ducksch  
Frau  Ertl  
Herr  Jäckle  
Frau  Kaiser-Munz  
Herr  Lebfromm  
Frau  Nebel  
Herr  Spitzmüller  
Frau  Wichmann  

 
entschuldigt fehlen:  

Frau Klauß 
Frau Weismann 

 
Protokollführung: Frau Huß 
 
 
Zuhörende: Herr                            Krögel 
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Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

Kurzvorstellung des Zeitareals durch Herrn Reinhold Rees 
 

Herr Rees stellt das Projekt „rühr.werk“ im Zeitareal vor. Das Sozialprojekt der zeit.geist 
gGmbH versteht sich als Brücke zwischen Arbeitslosigkeit, Rehabilitation, Resozialisie-
rung und der Gesellschaft, mit dem Ziel der Eingliederung. Die zeit.geist gGmbH wurde 
mit dem Ziel gegründet, die Chancen von benachteiligten Jugendlicher -insbesondere 
auch vor dem Hintergrund der Inklusion in Lahr und der Ortenau- durch die Einbindung der 
Jugendlichen in berufsvorbereitende Ausbildungskonzepte zu verbessern. 

 
Die Beiratsmitglieder nehmen die Ausführungen von Herrn Rees interessiert zur Kenntnis. 

 
II. BERATUNGS- UND BESCHLUSSANGELEGENHEITEN 

 
72/2018 
502 

1. Sitz der Landsmannschaft der Deutschen aus Russland e.V. Ortsgrup-
pe Lahr im Stadtseniorenbeirat, Vorschlag der Besetzung sowie Ände-
rung der Geschäftsordnung des Stadtseniorenbeirats 

  
Herr Schöneboom verweist auf die Sitzungsdrucksache. 
 
Der Stadtseniorenbeirat empfiehlt dem Gemeinderat folgende Beschlussfas-
sung: 
 
1. Die Landsmannschaft der Deutschen aus Russland e.V. Ortsgruppe Lahr 

erhält einen Sitz im Stadtseniorenbeirat. 
 
Folgende Personen werden vorgeschlagen: 
Vertreter: Herr Waldemar Held 
Stellvertreterin: Frau Olga Held 
 

2. Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung des Stadtseniorenbei-
rats der Stadt Lahr nach Maßgabe des beigefügten Änderungsentwurfs. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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III. BERICHTE 
 

  Seniorentag am 09.05.2018 auf der Landesgartenschau 
  

Frau Ertl berichtet vom Seniorentag am 09.05.2018 auf der Landesgarten-
schau. Der Vortrag von Herrn Dr. Runge „Alter Muskel rostet nicht“ sowie di-
verse weitere Vorträge und Angebote und ein interessantes Mitmachangebot 
wurden gut besucht. Frau Ertl dankt den Helferinnen und Helfern sowie Herrn 
Fischer. Jedoch erhofft sie sich für den nächsten Seniorentag am 
12.09.2018, dass mehr Beiratsmitglieder an der Veranstaltung teilnehmen 
bzw. anwesend sind und lädt zur nächsten Vorbesprechung bzw. Planung 
am 24.07.2018, 09:00 Uhr, in die Stadtmühle ein. 
 

  Gemeinsamer Arbeitskreis von Jugendgemeinderat und Seniorenbeirat 
  

Herr Fischer berichtet vom gemeinsamen Arbeitskreis von Jugendgemeinde-
rat und Stadtseniorenbeirat am 17.07.2018. Das Hauptthema hierbei war die 
Gestaltung des Rathausplatzes. Es wurden mehrere Vorschläge, wie z.B. 
Spielplatz mit Boulebahn, mehr Sitzgelegenheiten, Wasserspiele und großes 
Schachfeld erarbeitet. 
 
Frau Kaiser-Munz ergänzt, dass eine Umfrage in der Bevölkerung im Herbst 
geplant ist. 
 
Stadtrat Uffelmann bemerkt, dass für die weitere Nutzung bzw. Gestaltung 
des Rathausplatzes als zentraler Platz ein Ideenwettbewerb ausgeschrieben 
werden sollte. 
 
Herr Schöneboom ist der Ansicht, dass den beiden Gremien ein hohes Mit-
spracherecht eingeräumt und die Beteiligung aller möglich gemacht werden 
sollte. 
 

  Besuch des Seniorenrates Radolfzell am 28.06.2018 
  

Frau Kaiser-Munz gibt einen Rückblick auf den Besuch des Seniorenrats Ra-
dolfzell am 28.06.2018 und dankt Herrn Schöneboom für seine Unterstüt-
zung. Sie berichtet von einer Gegeneinladung im kommenden Jahr. 
 

IV. VERSCHIEDENES 
 

  Anfragen 
  

Frau Ertl berichtet, dass es aufgrund von Baumfällarbeiten im Terrassenbad 
nun im Bereich des Schwimmbeckens kaum mehr Schattenplätze gibt. Sie 
schlägt vor, Sonnensegel aufzustellen. 
 
Herr Schöneboom sagt zu, dies vom zuständigen Fachamt prüfen zu lassen. 
Frau Kaiser-Munz erkundigt sich nach dem Sachstand bezüglich der Mög-
lichkeit, Spielplatzpatenschaften einzurichten. 
 
Herr Fischer berichtet von einer Rücksprache mit Herrn Sottru und schlägt 
ein gemeinsames Gespräch mit den Sprecherinnen des Beirats vor, in dem 
konkrete Vorschläge erarbeitet werden. 
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  Veranstaltungshinweise 
  

Herr Fischer teilt mit, dass am 23.10.2018 eine Fragestunde mit Bundestags-
abgeordneten Peter Weis stattfindet. 
 
Für die weiteren Termine des Seniorenkinos gibt Herr Fischer eine Helferliste 
in Umlauf. 
 

 

  Planung der nächsten Sitzung am 17.10.2018 
  

Die nächste Sitzung des Stadtseniorenbeirats findet am 17.10.2018 im Ge-
meinderatssaal statt. 
 

 

V. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats vom 24.04.2018 
 

Herr Schöneboom bezieht sich auf einen Hinweis von Frau Hertenstein, dass sie in der 
Sitzung des Stadtseniorenbeirats am 24.04.2018 die Einrichtung eines „Besucherbähnles“ 
auf der Landesgartenschau vorgeschlagen habe. Zwischenzeitlich steht diese Möglichkeit 
im Seepark zur Verfügung. 
 
Es bestehen keine weiteren Einwände; das Protokoll wird genehmigt. 
 
 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 18.07.2018 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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